



深圳鹽田屏山傍海，自然環境得天獨厚，擁有深圳最美的黃金海岸。在深圳八景中，「一街兩制」中英街、梧桐煙雲、梅沙踏浪都出自於這個秀美的城區。作為深港一體化的橋頭堡、深圳市五大城市副中心之一和東部濱海新區核心組團，鹽田的建設擔負着引領輻射東部濱海地區整體發展、推動建設現代化國際化先進濱海城區的歷史使命。

今年，鹽田區以一號文的形式，明確提出了創建國家生態文明示範區的目標，通過三年行動方案，全面構建生態經濟、生態人居、生態安全、生態文化、生態文明制度等五大體系，爭取在2020年形成具有較強競爭力的節約資源能源和保護生態環境的產業結構、增長方式和消費模式。揮舞着「質量鹽田」的大旗，如今的鹽田正大踏步邁入深圳宜商宜居的首善行列。

■香港文匯報記者 孫韻

上半年，鹽田區在生態文明建設上「加速提檔」成績斐然。年度環保實績考核蟬聯深圳市第一，PM2.5較去年同期下降17%，環境空氣優良率達96%；大力構建生態安全體系，繼獲得華南地區首個「國家生態區」之後，今年3月又成為華南地區首家獲得「國家

水土保持生態文明縣（區）」的行政區；大力開展宜居城區建設，中央公園建設前期工作加快推進，煙墩山公園總體規劃方案基本完成；推動全社會節能減排，在全市率先實現拖車LNG改造工程，行駛在鹽田的2萬台拖車，將逐步實現「油改氣」……



■大梅沙宜人景色 詹雨生 攝

創國家生態文明示範區 建品質宜居 新鹽田

品質宜居鹽田 享無價生態價值

鹽田堪稱深圳生態資源最豐富區域，也是最適宜人居區域，相關數據顯示：區內森林覆蓋率86%、污水處理率95%，一年中9成以上時間實現空氣一級、二級質量，區內第一產業比例幾乎為零，第三產業比例高達68%。

鹽田區委書記郭永航表示，打造「新質量新鹽田」、加快建設現代化國際化先進濱海城區，鹽田必須以生態文明引領經濟、社會、文化永續發展，在更高層次上實現人與自然、人與社會、環境與發展和諧統一，把鹽田率先建成深圳最美好的城區。通過在生態文明建設上率先突破、走在前

列，鹽田將在新一輪發展競爭中搶佔高點，以最小的資源環境代價實現最大的發展，將生態優勢轉化為可持續發展的核心優勢，使生態文明成為鹽田的顯著標誌和閃亮品牌。

到今年底，鹽田區生態文明建設將實現六個「率先」，即率先建成國家水土保持生態文明區，率先實現排水達標社區全覆蓋，率先建成國內領先的全區環境保護監測系統，率先實現轄區街道辦綠色機關建成率100%，率先建成綠色慢行系統，率先實現社會餐飲企業、機關、企事業單位食堂全面實施餐廚垃圾「減量化、資源化、無害化」處理。

爭拓產業空間

建生態經濟體系

經過多年的發展，鹽田區已基本形成了以服務業為主體的現代產業體系。面對環境和資源的緊約束，未來鹽田將堅持走質量發展之路，通過經濟增長方式的轉變，以高附加值和高成長性賦予鹽田發展新的動力。

上半年，鹽田國際創意港一期項目作為今年文博會鹽田分會場如期間運營，為全區「空間再造」提供了成功範本。目前，鹽田現代產業服務中心一期、北山工業區二期等產業載體和深圳精茂進口商品展示交易中心、義烏國際電子商務商貿城、翡翠島等重點產業項目建設有序推進，太洋洋、金門嶺等老工業區改造升級如期啟動，小梅沙、鹽

經濟指標
「一升兩優」

轉型升級穩中提質

今年是鹽田區全面貫徹落實中央十八大精神的第一年，是實施「十二五」規劃的中期評估年，也是建區15周年。面對複雜嚴峻的外部環境，鹽田區上半年經濟社會呈現穩定健康的發展態勢，為完成全年目標任務奠定了堅實基礎。

上半年，鹽田區經濟運行穩中有進，主要經濟指標實現「一升兩優」，完成年度計劃目標過半。經濟發展質量持續提升，按可比價格計算，上半年實現本區生產總值171.25億元，同比增長9.0%；經濟結構調整優化，完成固定資產投資44.3億元，增長3.0%；產業結構進一步優化，二、三產業結構調整為21.1：78.9，第三產業對GDP增長的貢獻率達81.1%。

鹽田區在發展中一直堅持盤活存量、培育增量，推動經濟結構戰略性調整。上半年，區內港口物流業加快轉型，鹽田港區集裝箱吞吐量493.5萬標箱，增長2.3%；全球最大的集裝箱3E級船舶「馬士基·邁克·凱尼·穆勒」號首航鹽田港，遠洋深水樞紐港的優勢更加凸顯；旅遊與消費加速融合，全區旅遊總收入27.57億元，增長12.43%；製造業穩健增長，規模以上工業增加值30.3億元，增長6.3%；周大福、中顯微、先進微、百多爾服裝、梁子時裝產值均實現兩位數增長。新興產業取得突破，鹽田國際創意港一期正式開園，吸引伊萊克斯全球設計中心等56家文化電商企業陸續進駐。華大基因完成對美國CG公司的收購，入選美國商業雜誌「2013年中國十大最具創新力企業」。

深圳市坪山新區

熱烈祝賀

香港文匯報創刊65周年